

头孢拉定引起肾损害 2 例

顾掌生 (浙江省嵊泗县人民医院, 嵊泗202450)

例 1, 女性, 58 a。因“咳嗽咳痰伴发热 3 d”诊断为“急性支气管炎”求诊。平素无高血压病及肾脏病史。给予棕色合剂、克敏，并服头孢拉定(上海施贵宝制药有限公司, 批号 920218)0.5 tid, d 3 (共服 3.0 g)发现肉眼血尿, 无腰酸腰痛及尿频尿急尿痛。查体: 双肾区无压痛和叩击痛。化验尿常规红细胞 + + + , 蛋白士。遂停服头孢拉定, 余药继用。次日尿色好转, 3 d 后复查尿常规正常。

例 2, 男性, 61 a, 因“牙龈肿痛 1 d”诊断为“牙周炎”口服头孢拉定(批号同上)0.5 tid 和甲硝唑, 次晨(共服 1.0 g)出现肉眼血尿, 查体未见异常。尿常规红细胞 + + + , 即停用头孢拉定, 改用麦

迪霉素, d 2 好转。

体会: 2 例病人均在口服头孢拉定后出现血尿, 停药后逐渐好转, 而其他药物继续使用, 说明血尿由头孢拉定所致。

头孢拉定属于第一代头孢菌素, 90% 左右以原形由尿中排出, 可引起肾脏损害, 出现血尿。本组 2 例血尿出现时间早(例 2 仅服 1.0 g), 估计与病人年龄偏大有关, 因此对老年患者, 服用此药应观察尿色及化验尿常规, 并多饮开水, 一旦发现血尿, 应立即停用, 并休息, 必要时加用止血药物。对原有肾脏病变者应慎用。

收稿日期: 1994-01-06